

Marea Adunare Națională  
a votat Legea pentru raionarea  
administrativ-economică  
a teritoriului R. P. R.

În cadrul celei de a 8-a sesiuni ordinare, Marea Adunare Națională a votat Legea pentru raionarea administrativ-economică a teritoriului Republicii Populare Române.

Raionarea înseamnă un mare act realizat de clasa muncitoare din țara noastră, sub conducerea Partidului, pe drumul glorios al construirii socialismului.

Noua împărțire administrativ-economică a teritoriului Patriei noastre, oglindește pe deplin interesele vitale ale poporului muncitor.

Vechea împărțire administrativ-economică, rămasă a blestemelor regimuri din trecut numai corespunde condițiilor politice — economice actuale.

„Legea raionării, — a spus tov. Teohari Georgescu secretar al P. M. R. și Ministrul Afacerilor Interne a R. P. R. — noua împărțire administrativ-economică, oglindește schimbările politice și economice care au avut loc în țara noastră și tinde să contribuie la grăbirea ritmului de construire a socialismului în Republica Populară Română”.

„Ea ajută la îndeplinirea politicii economice a regimului de democrație populară și contribuie la dezvoltarea planificată a industriei socialiste și la transformarea socialistă a agriculturii”.

Vechea împărțire teritorială a R. P. R. a fost făcută după asemănarea blestematului regim al burghezo-moșierilor, exprimând cu totul interesele lor de jaf și exploatare.

Scopul vechii împărțiri administrative a fost acela de a rupe masele populare de aparatul de stat. Capitala de județ, unde se afla tribunalul, prefectura și toate celelalte organe administrative și economice, se găsea la mari depărțiri de cele mai multe comune ale județului.

Dacă analizăm numai situația județului Hunedoara, vom vedea că acesta a fost unul din cele mai mari județe ale țării noastre. Un țaran de prin Munții Apuseni, sau un miner din Valea Jiului, erau nevoiți să vină până la Deva cu unele petiții. Aceste drumuri erau nevoiți să le facă în repetate rânduri, până ce să lăsau păgubași.

Prin vechea împărțire, burghezia căuta să rupă masele de centrele industriale, iar centrelor industriale să nu le dea posibilitatea de a deveni centre politico-administrative. Aceasta de frica influenței politice exercitată de clasa muncitoare în rândul țărânimii.

Un exemplu viu de acest fel ni-l servește însăși orașul nostru. Acesta a fost rupt complet de mase, prin faptul că problemele ce le-au avut de rezolvat țărânii din comunele din jurul Hunedoarei, nu le rezolvau la Hunedoara, ci trebuia să bată drumul la Deva. Pentru câte un proces la Deva erau duși săptămâni și luni întregi, țărânii fiind astfel nevoiți

să cheltuiască o mulțime de bani și să piardă timp degeaba.

Raionarea teritorială a R. P. R. dă posibilitate Statului nostru de democrație populară să aplice cu succes dictatura proletariatului în toate domeniile vieții sociale. Prin raionare se antrenează masele largi populare la conducerea Statului nostru și prin aceasta se asigură mobilizarea la îndeplinirea primului nostru Plan Cincinal, factor hotărâtor în construirea socialismului în R. P. R. Raionarea teritoriului Republicii noastre Populare, apropie aparatul de stat de masele largi ale poporului, deci ușurează rezolvarea problemelor de zi cu zi ale muncitorilor și țăranilor.

Noua împărțire are scopul de a desființa barierele dintre orașe și sate și în special dintre centrele industriale și masele țărănești, pentru ca astfel să se întărească alianța dintre clasa muncitoare și țărânimia muncitoare și să se afirme rolul de conducător al clasei muncitoare.

Noua împărțire are ca scop lichidarea înapoierii în unele regiuni ale Patriei noastre, dând posibilitatea valorificării resurselor locale și dezvoltării industriei de interes local.

Prin noua împărțire se poate trece la o tot mai justă planificare a forțelor de producție locale, ceea ce va contribui în mare măsură la creșterea producției și productivității muncii în industrie și agricultură.

Legea raionării teritoriului R. P. R. votată de Marea Adunare Națională nu este o oarecare împărțire administrativ-economică, ci este menită să înlăture rămășițele regimurilor burghezo-moșierești, prin înlocuirea județului și a plășii cu organe ale puterii de stat de tip nou.

REGIUNEA este o unitate administrativă mai mare ca județul. Comitetul Central al P. M. R. și Guvernul R. P. R. se sprijină direct pe regiune, în lupta pentru realizarea politicii Partidului și a Guvernului.

RAIONUL este o unitate administrativă mai mare decât plasa încheagată din punct de vedere politic, economic și administrativ și care va cuprinde un număr de comune.

Spre exemplu: fostul județ Hunedoara s'a mărit, primind o parte din fostul județ Alba și se numește Regiunea 18. Este împărțită în șapte raioane: Petrosani, Hașeg, Hunedoara, Deva, Brad, Alba-Iulia și Orăștie. Prin noua împărțire s'au lichidat o serie de plăși din fostul județ Hunedoara, care prin existența lor creau doar greutate administrative.

Muncitorii și tehnicienii Combinatului nostru au primit cu dragoste Hotărârea C. C. al P. M. R. și al Consiliului de Miniștri al R. P. R., votată de Marea Adunare Națională, știind că acest mare act contribuie la înflorirea Patriei noastre, la întărirea ei politică și economică, făcând din ea factor tot mai activ în lupta pentru pace.



PROLETARI DIN TOATE TARILE UNITI-VA!

# „Zina Noastră”

ORGAN AL COMITETULUI DE PARTID SI AL COMITETULUI SINDICAL C. S. HUNEDOARA

Anul II. Nr. 63

Sâmbătă, 9 Septembrie 1950

4 pagini 4 Lei

## Prin fapte luptăm pentru pace

### Insemnate realizări obținute în „Schimbul Păcii”

*In ziua de 7 Septembrie a. c. s'a desfășurat în Combinatul nostru „Schimbul Păcii” în întâmpinarea Congresului Comitetelor de luptă pentru pace din R. P. R.*

*Alături de toți cei ce muncesc din țara noastră, muncitorii Combinatului și-au manifestat în cadrul acestor schimburi voința lor de nesdruncinat de a apăra pacea.*

*„Prin fapte, la luptă, pentru pace” a fost lozinca sub care s'a desfășurat „Schimbul păcii” Conștienți fiind că fiecare tonă de fontă, oțel și laminate peste plan, contribuie practic la lupta activă pentru apărarea păcii, muncitorii noștri au obținut însemnate succese.*

*In cadrul meetingului ținut după terminarea „Schimbului păcii”, muncitorii și-au luat noi angajamente în întâmpinarea Congresului, știind că lupta pentru mai multe și mai bune produse, este lupta pentru pace, pentru apărarea vieții și a căminelor noastre.*

### Mai multă fontă...

În cadrul „Schimbului păcii” furnaliștii Combinatului nostru au depus tot efortul, pentru a da cât mai multă fontă.

Echipa condusă de prim-topitorul Isac Mihuț dela furnalul Nr. 3 a dat cea mai mare producție, depășind programul cu 62,8%.

Această echipă este urmată de aceea a prim-topitorului U. T. M.-ist Baba Ioan, dela „Furnalul Păcii” cu o depășire de 52%. Și celelalte echipe au obținut depășiri însemnate, făcând ca în ziua de 7 Septembrie, furnalele să dea cu 18% mai multă fontă peste program.

### Mai mult oțel...

Angajamentul luat de oțelarul Toma Adam în numele întregului colectiv dela O. S. M. la Conferința Comitetelor de luptă pentru pace, de a da cea mai mare producție în ziua de 7 Septembrie a fost îndeplinit.

Astfel echipa condusă de Olach Ștefan a dat cu 67% mai mult oțel peste program, urmată fiind de a lui Bârlea Traian cu o depășire de 46%, a lui Forțu Petru

cu 32%, Ilea Gheorghe cu 23%, Bichfolvi Alexandru cu 22% și așa toate echipele de oțelari și-au depășit programul zilnic.

De asemeni și oțelarii dela Oțelăria Specială au dat în ziua „Schimbului Păcii” cu 64% mai mult oțel peste plan.

În frunte se află echipa condusă de Lupescu Teodor cu o depășire de 91% urmată de a lui Băda Gheorghe cu 53%.

### Mai multe produse peste program, înseamnă apărarea vieții noastre

Alături de muncitorii din secțiile siderurgice, și restul muncitorilor din Combinat au obținut rezultate însemnate în ziua de 7 Septembrie.

Cei dela Turnătoră de fontă au depășit programul zilnic cu 76%, cei dela Tuburi cu 47% și cei dela Forje cu 44%.

Iată cum înțeleg muncitorii să

lupte pentru apărarea păcii, prin fapte în câmpul muncii, prin depășiri de norme, dând Patriei noastre tot mai multe produse de calitate superioară, pentru a o întări pe drumul construirii socialismului și a face din ea factor tot mai activ în lupta pentru pace,

Rațiu Ioan  
coresp.

### La Fabrica de oxigen

## O inovație prin care se economisesc peste 280.000 lei anual

Preocupați de problema reducerii cheltuielilor, tovarășii Sicoe Ioniță, Roman Tiberiu, Borșan Ioan Negrilă Iosif și Rusu Ioan dela Fabrica de Oxigen, au conceput o inovație care aplicată în practică a dat rezultatele dorite.

Este vorba de un aparat pentru verificarea tuburilor de oxigen, aparat care aduce anual o economie de 288.400 lei.

În trecut, proba hidraulică a tuburilor de oxigen se făcea cu ajutorul unei pompe de mână cu care se urca presiunea în tuburi la 300 atmosfere — presiunea normală de probă.

La executarea acestei operațiuni erau necesari 6 oameni care fă-

ceau într-o oră verificarea a 6 tuburi.

Cum o lege a Ministerului Energiei din anul 1949, prevedea ca la fiecare tub verificat parțial să se plătească o taxă de 500 lei, iar la sistemul de probă de peste 10 tuburi deodată câte 50 lei de tub, tov. Sicoe Ioniță a construit de mai mult timp un dispozitiv care permitea verificarea simultană a 10 tuburi.

Prin aceasta el a mărit capacitatea de verificare, reducând în același timp cheltuielile de control. El însă nu s'a mulțumit cu rezultatul obținut, deoarece și acest

(Continuare în pag. 4)

În cinstea Congresului Comitetelor de luptă pentru pace

### Echipa minerului fruntaș Gostian Petru a cerut mărirea normei la extracția minereului

Lozinca „Tot mai mult minereu de bună calitate Patriei noastre”, însușește minerii dela Teliuc. Sub această lozinca ei luptă pentru a da o producție tot mai mare în cinstea Congresului Comitetelor de luptă pentru pace din R. P. R.

În focul luptei, în cadrul întrecerilor socialiste, minerii depășesc normele, care s'au învechit și devin necorespunzătoare. Pentru oameni noi se cer norme noi și, conștient de aceasta, echipa fruntașului Gostian Petru dela mina Filimon, Grupul Minelor Teliuc, care în luna August a depășit programul de producție cu 85%, a cerut mărirea normei la extracția de minereu cu 30%. Echipa lui Gostian Petru lucrează pe bază de noi norme dela 6 Septembrie, depășindu-le și pe acestea.

Exemplul echipei lui Gostian Petru trebuie să constituie un imbold pentru toți muncitorii noștri, pentru ca urmându-l, să contribuie la reducerea prețului de cost al produselor, deci la lupta pentru o pace trainică.

L. Cădea  
corespondent

### Ultimele tone de minereu în contul anului 1950

Congresul Comitetelor de luptă pentru pace constituie un minunat prilej pentru a ne arăta voința noastră de a lupta pentru pace, împotriva ațățătorilor la un nou război. Brigada U. T. M.-istă dela Minele Teliuc hotărâtă să întâmpine Congresul cu noi realizări, a dat în luna August cu 68% mai mult minereu peste programul de producție. — Cea mai mare depășire a fost obținută de echipa tânărului Radu Constantin, care din luna August lucrează în contul ultimii luni din anul acesta. Echipa tânărului fruntaș este hotărâtă să întâmpine Congresul Comitetelor de luptă pentru pace cu terminarea programului anual.

Deasemeni echipa condusă de minerul Vlad Simion a dat în cursul lunii August cu 43% mai mult minereu peste program, producând în contul ultimii decade a lunii Noiembrie.

Așa înțeleg minerii dela Teliuc să întâmpine Congresul Comitetelor de luptă pentru pace, — manifestându-și hotărârea de a contribui la apărarea păcii.

Vlad Nicolae  
corespondent



## SĂ PORNIM INTRECEREA SOCIALISTĂ pentru „cel mai bogat cont personal de economii”

Succesele obținute de clasa muncitoare din Republica noastră, se datorează în primul rând ajutorului politic și economic acordat de Marea Uniune Sovietică și în al doilea rând, experienței oamenilor sovietici, experiență pe care muncitorimea noastră o folosește din plin cu rezultate strălucite.

Unul din obiectivele principale ale întrecerii socialiste — metodă sovietică pentru mărirea producției și productivității, — îl constituie lupta pentru un regim sever de economii.

Muncitorii și tehnicienii îndrumați de Partid, se străduiesc să găsească noi forme menite să ducă la o justă folosire a materialelor, la realizarea de economii și sporirea acumulărilor socialiste necesare uriașelor investiții prevăzute de primul nostru Plan Cincinal.

După exemplul stahanovistei sovietice Lidia Karabelnikova, muncitorii și tehnicienii din întreprinderile din Timișoara, au pornit întreceri socialiste pentru „cel mai bogat cont personal de economii”.

Ce este „contul personal de economii” ?

„Contul personal de economii” este o partidă în care sunt trecute toate economiile realizate de un muncitor în cele opt ore de lucru.

Pentru a face posibilă întocmirea unui cont personal de economii este imperios necesară ținerea unei riguroase „evidențe” a materialelor pe care fiecare muncitor sau echipă le primește — conform caetelor de sarcini sau calculelor serviciului de planificare a întreprinderii — pentru executarea unei anumite piese sau alt produs.

Gospodărind cu grijă materialul primit, luptând cu îndârjire împotriva risipei și relei gospodării, micșorând consumul de materii prime, de combustibil sau consumuri specifice, prin inovații, raționalizări și recuperări din materialele vechi, muncitorii au posibilitatea să economisească în fiecare zi anumite cantități din materialele pe care le primesc.

În Combinatul nostru, această metodă sovietică, — contul personal de economii — poate și trebuie să fie introdusă, deoarece avem toate posibilitățile de a realiza economii mult mai mari ca în trecut.

La Furnale, mobilizându-se echipele în întrecere pentru „cel mai bogat cont personal de economii” se vor putea realiza importante economii la cocs, minereu, var, sodă etc., ceace ar contribui la eftenirea prețului de cost al fontei.

La O. S. M. economisirea fiecărui kilogram de ferrocrom, ferromangan sau de alte adausuri ce se folosesc la prepararea oțelului, duce la scăderea prețului de cost al oțelului.

La Turnătorii, efectuându-se rapid turnările, nelăsându-se cuptoarele să ardă în gol, se pot realiza importante economii la combustibil, iar strângându-se cu atenție materialele folosite la forme, se pot realiza deasemenea economii apreciabile.

La Mecanică, Construcții Metalice, Atelierul Electric, ca și în toate celelalte secții ale Combinatului, fiecare muncitor poate și trebuie să aibă „contul său personal de economii” în care să se consemne zilnic economiile de ulei,

stupă, pietre de polizor, cuțite de strung, șuruburi, sârmă, etc.

La Garaj și C. F. U. conturile personale de economii pot atinge lunar sute de mii de lei, deoarece aceste secții pot recupera diferite materiale din fierul vechi, materiale necesare reparării auto-vehiculelor, vagoanelor și locomotivelor.

Dar, alături de muncitorii din producție, și funcționarii administrativi și tehnici trebuie să se încadreze în lupta pentru realizarea cât mai multor economii, străduindu-se a micșora consumul de imprimate și rechizite.

Pentru o bună reușită a aplicării în practică a acestei metode, „contul personal de economii”, trebuie ca aceste conturi să fie afișate în fiecare secție, atelier și birou, astfel ca fiecare muncitor și funcționar să cunoască în fiecare moment realizările obținute de el în lupta pentru economii.

Comitetul Sindical și organizația de Partid a Combinatului, trebuie să ducă o intensă muncă pentru a mobiliza întreaga masă a muncitorilor pentru „cel mai bogat cont personal de economii”.

Să luptăm împotriva risipii, pentru realizarea a tot mai însemnate economii și acumulări socialiste peste plan !

Cercetând, vom găsi în Combinatul nostru posibilități pentru a realiza economii de sute de mii de lei pe care le vom putea pune la dispoziția scumpii noastre Patrii, factor activ în puternicul lagăr al păcii.

N. Babarți

## Inovația maestrului Pălcău Bruno aduce o economie anuală de peste 1.800.000 lei

Luptând pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat, muncitorii și tehnicienii secției Furnale a Combinatului Siderurgic Hunedoara, obțin frumoase realizări în producție.

În trecut Furnalele sufereau de multe ori anumite defecțiuni din cauza prafului de cocs care era introdus în furnale odată cu cocsul. Observându-se acest fapt, s'au luat măsuri pentru ca cocsul să fie ciuruit. Cocsul se descărca din silozuri prin șubere de unde muncitorii îl încărcau cu furcile în vagonetele mecanizate. Această operațiune cerând un număr mare de muncitori și răpind un timp prețios, a dat de gândit mastru-

lui lăcătuș Pălcău Bruno, care a început să studieze o altă posibilitate de ciuruire a cocsului.

După un șir întreg de probe, maestrul Pălcău Bruno a reușit în cinstea Congresului Comitetelor de luptă pentru pace din R. P. R., să monteze la șuber un grătar — cu distanțe între vergele de 20 mm., — înclinat la 45 grade, care atunci când se deschide șuberul face ca bucățile de cocs mai mici de 20 mm. să cadă jos, alunecând pe o placă, iar bucățile mai mari de 20 mm. să cadă direct în vagonet.

Datorită acestei inovații, vagonetele se pot încărca direct de la siloz, asigurându-se astfel și ciu-

rirea cocsului care intră în furnale.

Inovația lui Pălcău Bruno a redus timpul de încărcare a vagonetului de la 10 minute la 2 minute, iar muncitorii utilizați la această operațiune de la 60 oameni la zi la 30, economisind zilnic câte 5.040 lei, deci 1.839.600 lei anual.

În felul acesta furnaliștii noștri luptă pentru îndeplinirea Planului de Stat, căutând să întâmpine cu cele mai mari realizări Congresul Comitetelor de luptă pentru pace din Republica Populară Română.

N. Negru  
corespondent

## Sindicatul Comerț și Cooperatie trebuie să ia măsuri pentru lichidarea lipsurilor pe care le are în munca sa la Cooperativa „Infrățirea”

Modul cum servesc angajații unei cooperative clientela muncitorească, ilustrează gradul în care ei și-au înțeles sarcinile ce le revin.

La Cooperativa „Infrățirea” din Hunedoara, modul defectuos cum funcționează unele magazine și bodegi, denotă o lipsă de instrucțaj și lămurire din partea Sindicatului și a conducerii.

Desigur că multe din neregulile ce le vom semnala mai jos nu s'ar fi produs, dacă Sindicatul Cooperativei Infrățirea ar fi preluat la timp Codul Muncii și Contractul Colectiv.

Ori, este cert că neprelucrându-se nici până acum Codul Muncii, angajații Cooperativei, nu cunosc sarcinile prevăzute de el — alături de drepturile ce le revin — și deci nu-și dau seama nici de sancțiunile prevăzute de Codul Muncii pentru cei ce nu-și exercită în mod conștiincios datoria.

Ca urmare a acestui fapt, gestionarea Magazinului de coloniale, Nemet Estera a comis o gravă abatere.

Deși avea în magazin o cantitate destul de mare de zahăr, tov. Nemet Estera refuza să vândă muncitorilor, sub motivul că „e blocat”. Mulți muncitori ai orașului nostru care aveau nevoie de zahăr, pentru un ceai sau cafea, pe care o beau în câmpul muncii, în gaze, călduri, etc., știind că la Cooperativă se află zahăr la liber, au căutat să și îl procure, dar aici erau refuzați categoric: „zahărul e blocat”.

Însă în ziua de 5 Septembrie, aceiași gestionară a servit din „zahărul blocat” 5 kg. la o cunoscută de a ei.

Dar, nu numai la Magazinul de coloniale sunt deficiențe :

Și la Restaurantul cooperativei găsim o serie întreagă de lucruri care arată slabul nivel moral și lipsa de conștiinciozitate în muncă.

Începem cu directorul restaurantului, Cacuci Ioan :

Nu de rare ori, în timpul serviciului, îl găsim ori pe coridor ori în spatele barului consumând cantități mari de alcool și lăsând chel-

nerii și bucătarii să-și facă serviciul cum cred de cuviință, adică de mântuială.

Deaceea chelnerul Lovasz se prezintă la masa clienților nu prea lucid, — căci consumă după exemplul directorului — ; deaceea chelnerița Filcher Sofia servește doar „pe sprânceană” ținându-se de alte lucruri cu totul în afara serviciului ; deaceea în ziua de 7 Septembrie, bucătarii au gătit mâncarea în fugă nealegând și necurățind alimentele și astfel s'au găsit anumite ingrediente ce nu se recomandă a intra în compoziția ardeilor umpluți.

Se cere din partea Conducerii și Sindicatului Cooperativei să treacă imediat la o acțiune pentru lichidarea lipsurilor arătate, cât și a celor nesemnate încă, pentru ca întreg personalul cooperativei „Infrățirea”, încadrându-se în ritmul sănătos a epocii ce o trăim, să contribuie la marea scop al comerțului cooperatist — grăbirea fâuririi socialismului în țara noastră.

## ȘTIRI DIN ȚARA UNDE SE CONSTRUEȘTE COMUNISMUL

### Metalurgiștii din Stalingrad susțin inițiativa lui Fodor Kuznețov și a Lidiei Korabelnikova

Colectivele întreprinderilor din Stalingrad susțin cu entuziasm propunerea inovatorilor în producție Lidia Korabelnikova și Fodor Kuznețov, de a folosi cu economie materia primă și materialele. Metalurgiștii din uzina „Octombrie Roșu” din Stalingrad și-au însușit această propunere.

În cursul lunii Martie, oțelarul Belusov a economisit 10 tone de mazut și cu acest combustibil a realizat 1,5 topiri suplimentare. Calculând aceste noi posibilități, el și-a propus ca să economisească o cantitate de combustibil cu ajutorul căruia să poată da, în mod suplimentar, două topiri complete

pe lună.

Oțelarii dela „Octombrie Roșu” luptă zi de zi pentru reducerea duratei șarjelor. Comsomolul Belousov și-a luat angajamentul să economisească la fiecare topire o oră din timpul său de lucru. Aceasta îi va permite să facă în cursul unei luni trei topiri suplimentare.

Astfel, cu ajutorul timpului și combustibilului economisit, stahanovistul va topi o cantitate mare de oțel peste normele prevăzute de plan.

Numeroși oțelari ai uzinei susțin inițiativa lui Belousov.

### Campania pentru realizări de economii la materiale

Printre muncitorii fruntași dela uzinele metalurgice ale combinatului din Magnitogorsk a pornit o campanie pentru reducerea costului de producție, pin care urmăresc să economisească, anul acesta, 1 milion de ruble. Ei vor deasemenea să producă 12.000 tone de oțel peste plan, din care 1.000 de tone să fie produse din materiale economisite.

Inițiativa acestor muncitori a fost discutată la ședința șefilor de

ateliere, a activiștilor de partid și sindicali, care au luat cu toții hotărârea de a da un mare avânt acestei campanii pentru economii.

În comentariul său ziarul „Trud” spune că această campanie deschide drumul spre enorme economii în producția de oțel, economii în valoare de sute de milioane de ruble, și că aceasta poate ridică producția cu multe mii de tone anual.

(Agerpres)

### Sindicatul Ghelar este chemat să sprijine munca de calificare profesională a minerilor

„Știți foarte bine că avem nevoie acum de sute de mii și milioane de muncitori calificați. Dar pentru a-i crea trebuie să fie încurajați muncitorii nespecialiști, trebuie să li se ofere perspectivele înaintării și ridicării lor neîncetate. Și cu cât vom porni mai curajos pe calea aceasta, cu atât va fi mai bine, pentru că acesta este mijlocul principal de lichidare a fluctuației brațelor de muncă”.

Acest lucru a fost arătat de tov. Stalin în cuvântarea sa ținută la Consfătuirea Cadrelor Conducătoare din economie din 1931.

Această minunată învățătură stalinistă este aplicată și de Partidul nostru, cu sprijinul căruia au luat ființă sute și sute de școli pentru calificarea profesională a muncitorilor.

Ca pretutindeni în țara noastră, și la Minele de fier Ghelar, au luat ființă școli de calificare gradul I, II și III.

Organizația de Partid și Sindicatul Minelor a reușit să obțină în această direcție rezultate frumoase, până în prezent calificându-se 115 mineri la gradul I și 60 la gradul II.

În prezent însă, sunt o serie de lipsuri care demonstrează că atât Organizația de Partid cât și Sindicatul Minelor s'au culcat pe laurii victoriei obținute în trecut, fapt pentru care școlile de calificare funcționează slab. În ultimul timp, Sindicatul nu s'a preocupat suficient de mobilizarea și îndrumarea muncitorilor spre școlile de calificare, rezultatul fiind, că din 192 muncitori înscriși la gradul I, deabea 140 urmează cursurile școlii.

O altă lipsă gravă în activitatea Sindicatului cu privire la calificarea profesională, este aceea că n'a sprijinit suficient cursul de calificare a femeilor. Sindicatul s'a mulțumit cu înființarea acestui curs, dar nu a asigurat condițiuni pentru funcționarea lui cu toate că femeile doresc să învețe. Doriința lor de a deveni minere cali-

ficate, s'a dovedit prin dragostea cu care au urmat cursurile școlii, în prima lună frecvența fiind de 100%. Sindicatul și Direcțiunea însă au subapreciat importanța calificării femeilor și au dovedit o totală nepăsare față de doriința lor de a se califica, mutându-le pe diferite orizoante și în diferite schimburi și astfel ele nu pot urma cu regularitate cursurile.

Cu toate promisiunile făcute responsabilului școlii, Sindicatul nu a luat nici o măsură pentru reglementarea acestei chestiuni, iar acum școala se află pe punctul de a se destrăma.

La această situație a dus nepăsarea și lipsa de interes a Sindicatului și a Administrației în problema îmbunătățirii calificării profesionale a femeilor.

Un alt element care contribuie la slaba funcționare a școlii este lipsa de local. Localul avut anterior în folosința școlii a fost luat pentru alte scopuri, iar pentru școală s'a dat o încăpere întunecoasă, mică cu o capacitate de abea de 5—6 bănci. Ne întrebăm acum : Sindicatul și Administrația nu s'au gândit cum anume o să poată să ia parte la cursuri câte 25—30 muncitori în această sală neîncăpătoare și necorespunzătoare din punct de vedere igienic ?

Faptul că într'adevăr nu s'au gândit la acest lucru, dovedește că la Minele Ghelar importanța calificării profesionale a fost minimalizată.

Organizația de Partid Ghelar în activitatea sa, trebuie să pună între problemele de frunte, reglementarea și asigurarea bunului mers al școlilor de calificare, îmbunătățirea calificării profesionale fiind strâns legată de lupta pentru Plan, pentru pace.

Cu cât vom avea mai mulți muncitori calificați, cu atât vom putea da mai mult minereu de bună calitate Patriei noastre, care să contribuie la întărirea ei economică, la întărirea forței ei în lupta pentru pace, la îmbunătățirea traiului tuturor celor ce muncesc.

